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NYHETER FRA HOMOFILE OG LESBISKE SOSIALDEMOKRATER 
- HOMONETTVERKET I ARBEIDERPARTIET 
Juni 2008 
 
11. JUNI 2008 = EN HISTORISK DAG 
Av Håkon Haugli 
 

 

Onsdag vedtar Odelstinget forslaget fra Regjeringen om en felles ekteskapslov. 
Det er ikke mange dager som fortjener merkelappen ”historisk” eller 
”homohistorisk”, men 11. juni 2008 blir en av dem. Kl. 10.00 starter debatten på 
Stortinget. Om du har mulighet, møt opp blant publikum på galleriet. Vi må vise 
stortingsrepresentantene at vi er mange som bryr oss – og vise at vi er mange 
flere enn motstanderne. For det er vi! Noen timer senere, skal det stemmes. 
Stortingets største parti stemmer samlet for alle regjeringens lovforslag: for at 
homofile skal kunne gifte seg, for at vi skal vurderes etter samme kriterier som 
heterofile når det gjelder adopsjon og for at lesbiske skal ha samme rett til 
assistert befruktning. Arbeiderpartiet får følge av SV som også stemmer samlet 
for alt samme. De andre partiene deler seg, men representanter fra 
Senterpartiet, Venstre og Høyre bidrar til at alle lovendringene etter all 
sannsynlighet blir vedtatt.  

 
Så skal det feires! Kl. 16.00 markerer Homofile og lesbiske sosialdemokrater dagen med mottakelse – ”bryllupsfest” på 
Oslo Mekaniske Verksted. Vi har invitert medlemmer og samarbeidspartnere. Nesten alle har svart ja – vi blir mange. 
Kim Friele og Wenche Lowzow kommer. Det gjør Karita Bekkemellem og Kjell Erik Øie også. Og saksordfører 
Gunn Karin Gjul og barne- og likestillingsminister Anniken Huitfeldt. Svein Dybing er også spesielt invitert. Det er 
også Grete Berget som sto i spissen da partnerskapsloven kom på plass i 1993. De er historiske alle sammen. Og det 
er vi også: For Homofile og lesbiske sosialdemokrater har vunnet en viktig seier. Ekteskapsloven er (også) ”vår” lov. 
Dagen etterpå går verden videre. Vi feirer ikke for å sette punktum for ”homokampen”. Det kan vi ikke, for det er 
fortsatt veldig mye ugjort både i Norge og i verden ellers. Vi skal ikke bidra til at stigen trekkes opp etter oss. Men vi 
skal ta med oss ånden i loven – verdiene frihet, likhet, fellesskap, solidaritet – i det vi ellers har å gjøre. Gratulerer! 
 
 
MINI-INTERVJU MED KIM FRIELE 
Av Marit Bjerke 
 
Hver måned intervjuer vi et medlem av Homofile og lesbiske sosialdemokrater. Denne måneden er vi stolte over at 
intervjuobjektet er ingen ringere enn Karen-Christine Friele. Hennes homopolitiske meritter er så mange og så viktige 
at de ikke kan ramses opp her. Hun sto bl.a. i spissen for arbeidet med å få opphevet Straffelovens § 213 som innebar 
at homoseksualitet var straffbart, var sentral i å få strøket ”homofili” som psykiatrisk diagnose og fikk på plass 
diskrimineringsparagrafen i Straffeloven. I 1993 var Kim og hennes partner Wenche Lowzow et av de aller første 
parene som inngikk partnerskap. I perioden 1966-89 var Kim leder og senere generalsekretær i DnF-48. Kim Friele ble 
28. mars utnevnt til æresmedlem i Arbeiderpartiet.  - Du har gjort Norge til et mer anstendig samfunn, sa statsminister 
Jens Stoltenberg i sin takketale. 
 

 
Kim Friele: Rettigheter må tilkjempes. Låser vi ikke døra i tide, kan 
vi allerede om et år våkne opp flere rettigheter fattigere! Om et år 
er det nemlig stortingsvalg! 

Spørsmål: Hva er du mest opptatt av for tida? 
Svar: At snøen skal forsvinne i brattbakkene opp til heimen på 
Haugastøl! Regnbueflagget skulle ha vært heist den 27. mai 
ifølge tradisjonen. I år derimot har vi måttet drive åndemaning. 
Større snøfall har nemlig ikke falt på Haugastøl siden 1935 – 
året da Leo Trotski fikk politisk asyl i Norge og Johan 
Nygårdsvold ble statsminister! Året da tusener av arbeidere 
krevde at det måtte settes en stopper for quislingenes 
provokatoriske møter.  
De årene ligger dessverre bak min elskede og meg, da vi 
slepte ”paragasset” vårt til fjells på slede, stabbende på truger! 
Nå må øl og ”jodlevann” vente til fjellskrentene er snøfrie – og 
perleporten kan nås, uten først å bruke timer på å grave og 
pese oss framover 
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Spørsmål: Nå som felles ekteskap er på plass, hva mener du er den viktigste homopolitiske utfordringen? 
Svar: Et homopolitisk krafttak for et verdig liv for eldre homser og lesber og for alle i ”komme ut fasen”. En verdig, 
solidarisk synliggjøring av støtte til kvinner og menn som strir med hiv/aids og med alle som sliter med rusproblemer. 
Enda større engasjement i ”filleristingen” av Norges Idrettsforbund, Norges Fotballforbund, Politiforbundet, Forsvaret, 
helsepersonell, kirker og misjonsforbund - etc. etc. etc. 
Norge kastet for mange år siden over bord vår middelalderske moraloppfatning. I dag har vi et samfunn som hyller 
akseptasjon og ulikhetenes likeverd. Fortsatt er det likevel sånn at alt for mange homser og lesber lever andres og ikke 
sine egne liv! Hvorfor? Fordi de ikke tror at absolutt alle mennesker er unike, uerstattelige og umistelige. Dette er 
sannhet, den må vi kjempe for å få dem til å ta til seg. 
På alle kanter er vi omgitt av heterofile - som ikke bare føler seg stolte av sin heteroseksualitet, men som dessverre 
fortsatt strutter av stolthet over sin evne til å tolerere (tåle/bære over med) oss.  
En av de viktigste homopolitiske utfordringer i fremtiden er å slå ring om og beskytte det vi har vunnet gjennom 60 års 
tålmodig slit. Rettigheter kommer ikke rekende på en fjøl! Rettigheter må tilkjempes. Låser vi ikke døra i tide, kan vi 
allerede om ett år våkne opp flere rettigheter fattigere! Om ett år er det nemlig stortingsvalg! 
 
Spørsmål: Hvilken sak mener du har vært viktigst i homokampen i Norge så langt?  
Svar: Her er det ikke tale om ti på topp! Her snakker vi om at uten politisk gjennomslag på ett viktig område, og vi ville 
ikke ha lyktes på alle de andre.  
Hadde ikke våre formødre og fedre på 50-tallet fått satt en stopper for kravet om organisasjons- og ytringsforbud for 
homser og lesber, hadde vi måttet vente enda lenger enn til 1972 på avkriminalisering av homser. Uten 
avkriminalisering – lite annet i 70-årene. Uten en fjerning av sykdomsdiagnosen ”mental forstyrrelse” i 1977, og ingen 
AP-politikere fra Norge ville i 1980-årene ha kunnet ta opp viktige homopolitiske spørsmål i Nordisk Råd og 
Europarådet. Uten en fjerning av sykdomsdiagnosen, og homser og lesber ville ha måttet ventet i enda flere år på 
trygghet i skole og på arbeidsplass, adgang til å tjenestegjøre i forsvar og utenrikstjeneste m.m. Uten en inkludering i 
rasismeparagrafen i 1981, og vi hadde måttet vente i flere år enn 16, på en tilnærmet anstendig arbeidsmiljølov. Så vel 
partnerskapsloven i 1993 og den nye ekteskapsloven i 2008 er saftige frukter på et 60 år gammelt flott tre! Uten røtter 
og stamme – ingen livskraftig krone! 
 
Spørsmål: Hvorfor er du medlem av Arbeiderpartiet?  
Svar: Fordi at å gi min stemme til et annet parti enn Arbeiderpartiet, virkelig ville føles å være ”mot naturen”! 
 
Spørsmål: Hva mener du Arbeiderpartiets homonettverk bør jobbe for nå?  
Svar: Det håper jeg å ha uttrykt i svarene på de andre spørsmålene. 
 
Spørsmål: Hvilke råd har du til regjeringen? 
Svar: At den fortsetter å regjere slik at jeg enda en gang føler trygghet og glede ved å fornye tilliten!  
 
 
ARBEIDERPARTIET DELTAR UNDER SKEIVE DAGER 2008 
 

 
 
Under Skeive Dager 2008 har Homofile og lesbiske sosialdemokrater stand på Rådhusplassen (se nedenfor), vi møter 
Høyre til 6 minidebatter i Pride Village, og vi deltar med egen seksjon i paraden lørdag 28. juni. Vi oppfordrer i tillegg 
alle til å delta på LLHs og Gaysirs fest på Opera-taket fredag 20. juni, der Anniken Huitfeldt og Fabian Stang er 
vertskap. Selve festivalen har internasjonal solidaritet som tema. Det er viktig, for Skeive Dager er ikke bare en fest, 
men også en viktig politisk markering.  
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KAN DU STÅ PÅ STAND UNDER SKEIVE DAGER 
 
Vi trenger folk som kan bemanne standen vår på Rådhusplassen under Skeive dager. Har du mulighet til å sette av litt 
tid? Vi trenger folk til å så på stand på følgende tidspunkter:  
 

Onsdag 25. juni 2008         kl 13-15        Rigging av stand 
 kl 15-18         
 kl 18-21  
Torsdag 26. juni 2008    kl 15-18  
 kl 18-21  
Fredag 27. juni 2008 kl 15-18  
 kl 18-21  
Lørdag 28. juni 2008 kl 12-17 Parade  
 kl 17-21 Nedrigging av stand 

 
Du behøver ikke kunne partiprogrammet på rams, være spesielt aktiv ellers, eller kjenne navnet på alle kandidatene. 
Det viktigste er at du er blid og hyggelig, og at du er interessert i å snakke med folk. Har du lyst og mulighet, gi beskjed 
til Marit Bjerke på marit@homonettverket.no. 
 
 
HOMONETTVERKET MØTTE ANNIKEN HUITFELDT:  
”HVORDAN KOM DET SEG AT STATSRÅDEN FIKK EN FJÆRBOA OG ANDRE TILDRAGELSER” 
Av Karina Hellum 
 
Styret i Homofile og lesbiske sosialdemokrater var 6. juni entusiastiske gjester hos statsråden for felles ekteskapslov. 
Vi troppet opp i glad forvisning om at vi kom til våre egne.  – Og det gjorde vi også; der tittet statssekretær Kjell Erik 
Øie fram og lurte på hvem som skapte så mye rabalder i korridorene. Inne i det staselige møterommet, satt 
embetsverket pent på rekke. Og så kom statsråden! I all ærbødighet, og med litt fjas i alvoret, overrakte Håkon Haugli 
statsråden en regnbuefarget fjærboa til tegn på at hun er vår egen minister.   
 
 

 
Fra venstre: Håkon Haugli, Gard Realf Nielsen, Anniken Huitfeldt, Karina 
Hellum, Bjørn Nuland og Marit Bjerke. 

Fra styret møtte Marit Bjerke, Karina Hellum, Gard 
Realf Nielsen, Bjørn Nuland og Håkon Haugli. Vi 
uttrykte aller først vår store begeistring og glede over 
den nær forestående begivenhet, nemlig 
fremleggelsen av felles ekteskapslov.  Deretter tok vi 
for oss en del utfordringer som fremdeles er uløst, og 
som ligger til Barne- og likestillingsdepartementet.  
Først av alt ble svakheten i Fosterhjemsforskriften 
presentert. Denne forskriften, som ble til da Laila 
Dåvøy var statsråd, har formuleringer som gjør 
homofile fosterfamilier til en nødløsning – når det 
ikke finnes andre alternativer. Statsråden for 
antidiskriminering tok poenget. Vi regner derfor med 
at dette blir fulgt opp med handling så snart som 
mulig. Deretter pekte vi på mangelen på 
forskningsgrunnlag i forhold til å tolke levekår for 
homofile og lesbiske. NOVA-tallene er snart 10 år 
gamle. Vi vet at homofile og lesbiske som gruppe 
fremdeles har store helseutfordringer, er 
overrepresenterte blant mennesker med 
rusproblemer og har dårligere psykisk helse.  

 
Videre tok vi for oss en vesentlig svakhet ved det nystartede Dialogforum for Livssyn.  Her mangler flere liberale og 
progressive organisasjoner, blant annet Åpen Kirkegruppe og Kirkens Bymisjon.  Vi fikk også nevnt at vi som 
forumslag jobber aktivt med minoritetene i minoriteten. Til slutt inviterte vi statsråden til å stå på stand sammen med 
oss under Homouka.  Denne invitasjon ble positivt mottatt og en dato ble avtalt. Vi gikk ut av møtet med en følelse av 
at en del saker hadde falt på plass der og da.  Det føles godt at vi har en statsråd som lytter i Barne- og 
likestillingsdepartementet. 
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FELLES EKTESKAPSLOV: HISTORIEN GJENTAR SEG 
 

 

”Mitt utgangspunkt er at homofile samliv er like verdifulle som heterofile samliv” skriver barne- 
og likestillingsminister Anniken Huitfeldt i en kronikk i Dagbladet 6. juni. Hun konstaterer at 
homofile er like godt egnet til å oppdra barn som heterofile og går til angrep på KRF: ”Det 
standpunktet står i sterk kontrast til de som mener at en felles ekteskapslov svekker 
samfunnets fundament. Men motstanderne av loven skylder oss å gjøre oppmerksom på 
hvorfor det som ikke skjedde 1954, i 1972 og i 1993 vil komme til å skje i dag.”   
 
Les resten av kronikken på http://www.dagbladet.no/kultur/2008/06/06/537366.html 

 
 
KAREN PINHOLT NY LEDER AV LLH 
 

 

Landsmøtet i LLH valgte 8. juni 2008 Karen Pinholt som ny leder etter Jon Reidar Øyan som 
går av etter fire år som LLH-leder. Karen, som opprinnelig er dansk, har bl.a. vært kandidat til 
Europaparlamentet for sosialdemokratene i Danmark. Hun er cand.polit. i internasjonal politikk 
og nå ansatt som rådgiver i Fiskeridepartementet. Hun har to år bak seg i LLHs sentralstyre 
der hun har hatt hovedansvaret for organisasjonens internasjonale arbeid. Karen er partner 
med Kristin Bergersen og har to barn. Hun tar formelt over ledervervet 1. juli 2008. Jon Reidar 
begynner i ny jobb som informasjonsrådgiver i selskapet Geelmuyden & Kiese. Homofile og 
lesbiske sosialdemokrater gratulerer Karen og takker Jon Reidar for innsatsen og for godt 
samarbeid!  
 

 
REPRESENTANTSKAPSMØTE OM SKOLEPOLITIKK  
Av Geir Skogseth 
 
Årets siste representantskapsmøte gikk av stabelen 3. juni, og hadde skole som fokus. Visesanger Birgitte Grimstad 
innledet møtet som forsanger til Nordahl Griegs "Til ungdommen". Tross den varme sommerkvelden stilte 
homonettverket fulltallig med fem representanter, men vi gikk ikke på talerstolen denne gangen. Det var det 
derimot nærmere 40 andre av de rundt 100 frammøtte som gjorde, for skolepolitikk var tema - og det engasjerer! Signe 
Horn presenterte utvalgets arbeid og partistyrets forslag til uttalelse. Debatten var variert - ikke forbausende, siden 
forholdene i skoleverket er et stort tema som mange har meninger om. Særlig var mange av debattantene opptatt av 
tiltak for å sikre at flere fullfører videregående skole. Selv om partistyret ikke ønsket å framme forslag om at 
videregående skole skal være obligatorisk, endte møtet med å tvinge det gjennom i voteringen som fulgte. Det var 
forresten første gang representantene fra homonettverket ikke stemte likt i representantskapet: bare én av fem, Geir 
Skogseth, stemte for obligatorisk videregående. 
 
 
VERST SIDEN SIST: ”EILIV, DU ER INSEMINIASJONSUNGE” 
 

 

Nettstedet Foreldrerett.no står bak annonser i bl.a. Vårt Land og VG med 
overskriften ”Eiliv, du er inseminasjonsunge”. Annonsene er et avskyelig 
angrep på lik rett til assistert befruktning for lesbiske. Det fiktive intervjuet, 
som er ”datert” 16. mai 2038, handler om en 27-åring som er bitter på politikerne som 
vedtok at han skulle være farløs gjennom hele barndommen. Initiativtaker til 
nettstedet, Øystein Åsen, hevder barn mister en del av sin utvikling dersom 
de ikke vet hvem far er.  At mennesker som hevder de kjemper for barns 
interesser innfører skjellsord som ”inseminasjonsunge”, er skrekkelig. 
Annonsen og holdningene som ligger bak er et uanstendig angrep på alle 
barn som ikke vokser opp med begge sine biologiske foreldre.  

Les historien om Eiliv og se annonsen på følgende link: 
http://www.foreldrerett.no/foreldrerett/vedlegg/63Eilivs%20historie%20som%20tenkt%20annonsert%20i%20VG.pdf 
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FAMILIE- OG KULTURKOMITEENS INNSTILLING 
 
Innstilling fra familie- og kulturkomiteen om lov om endringer i ekteskapsloven, barnelova, adopsjonsloven, 
bioteknologiloven mv. (felles ekteskapslov for heterofile og homofile par) finner du her: 
http://www.stortinget.no/inno/2007/pdf/inno-200708-063.pdf 
 
 
I MEDIA 
 
”Felles ekteskapslov i boks”. Omtale i innlegg av André Oktay Dahl på Gaysir 2.5.2008 
http://www.gaysir.no/artikkel.cfm?CID=12901 
”Krenkende kortslutninger”. Leserinnlegg av Håkon Haugli i Dagbladet 6.5.2008 
http://www.dagbladet.no/kultur/2008/05/06/534499.html 
”Bryllup og dødsstraff”. Leserinnlegg av Ragnar Kværness i Dagbladet 27.5.2008 
http://www.dagbladet.no/kultur/2008/05/27/536377.html 
”Lite prinsipielt fra akademikere”. Leserinnlegg av Ragnar Kværness i Aftenposten 28.5.2008  
http://www.aftenposten.no/meninger/debatt/article2455350.ece 
”Stempler homo-organisasjon som umoralsk”. Omtale på Gaysir 30.5.2008 
http://www.gaysir.no/artikkel.cfm?CID=12964 
”Ledet av lesbisk mor” omtale i kommentarartikkel i Dagsavisen 6.6.2008 
http://www.dagsavisen.no/innenriks/article353489.ece 
”KRF-aksjon mot ny ekteskapslov”. Intervju med bl.a. Anette Trettebergstuen i Dagsavisen 7.6.2008. 
http://www.dagsavisen.no/innenriks/article353488.ece 
”KRF med barna foran seg”. Leserinnlegg av Håkon Haugli i Aftenposten 7.6.2008 
http://www.homonettverket.no/aftenposten062008.html 
”Arbeiderpartiets homonettverk feirer”. Sak på Østkantavisa på nett 9.6.2008 
http://www.ostkantavisa.no/apps/pbcs.dll/article?AID=/20080609/NYHETER/212170238/1051 
 
 
KJENNER DU NOEN SOM VIL BLI MEDLEM?  
 

 

For at vi skal bli hørt, er det viktig at vi er mange. Homofile og lesbiske sosialdemokrater 
trenger både aktive medlemmer som vil gjøre en innsats og passive medlemmer som gjennom 
sitt medlemskap bidrar til at vi får representasjon og politisk innflytelse. Verv en venn direkte 
på www.homonettverket.no eller tips styret på post@homonettverket.no om personer vi kan 
kontakte. I tillegg til ære og takknemlighet, vanker det vervepremier. 
 

 
HOMOFILE OG LESBISKE SOSIALDEMOKRATER 
 

 

Homofile og lesbiske sosialdemokrater er et forumslag under Oslo Arbeiderparti og samtidig et 
landsomfattende nettverk. Vi har aktive nettverksgrupper i Oslo, Bergen og Trondheim. Besøk 
våre hjemmesider www.homonettverket.no. Vi vil veldig gjerne ha forslag til saker, innspill på 
aktiviteter og tilbakemeldinger på innholdet av nyhetsbrevet. Dersom du vil kontakte oss eller 
ønsker å bli fjernet fra mailinglista, send en e-post på post@homonettverket.no. 

 


